制责任"的原则,在项目部建立一个成 本控制量化责任体系, 以图表形式予 以标示, 并要求责任明晰, 横向到边, 纵向到底。(2)规范操作行为,控制好材 料成本。加强资金管理,严格控制物资 采购: 健全规章制度, 做好基础工作。 (3)合理组织施工,加强质量管理。在安 排工期时、要注意处理工期与成本的 关系,以保证工期,降低成本。对于油 田勘探、开发、建设系统, 由于施工项 目多,技术难度大,在施工过程中一定 要严格按照各类施工的质量标准进行, 严格工程设备的规范操作,减少废品 率和返工率, 杜绝重大工程事故发生, 提高工程的施工质量。(4)加强合同管 理。一是加强对信息的收集、处理和归 档工作、为企业的日常生产经营活动 提供可靠资料:二是建立会签、会审制 度、完善合同签订程序; 三是完善合同 验收制度。通过对合同履行及验收,将 合同管理作为一项考核指标落实到责 任人。

3、项目成本的全过程管理。项目 成本管理贯穿于项目施工准备、工程 施工和竣工验收的整个过程。(1)施工准 备阶段成本控制的主要内容: 项目中 标后公司应组织有关人员对项目的价 格组成、项目实施的主客观条件、有利 和不利因素进行综合分析、并根据企 业规定额确定比较先进、合理的成本 控制总体目标; 认真研究施工设计图 纸的有关内容, 在确保工程质量和进 度的前提下,从降低成本的角度考虑, 制定合理可靠的施工方案:根据业主 要求和前期工作进展情况作适当合理 的投入, 既要保证按期开工, 又要避免 设备、人工的浪费。(2)工程施工期是成 本控制的主要实施阶段, 在这个过程 中,应注重成本信息的归集整理,准确 收集成本费用资料, 分析实际成本与 预算成本的差异,并及时作出调整。公 司的财务、审计部门要充分发挥监督 指导职能,必要时进行过程审计,主管 部门还应对项目成本控制体系运行是 否有效, 以及责、权、利落实情况进行 定期检查,以督促其提高工作成效。(3) 竣工验收阶段要着重做好工程的扫尾 工作。首先,要对材料、设备进行清理 和保养,并妥善保管。其次,要对工作 量作全面核对,以免造成遗漏;对项目 施工过程中的变更情况,要做好会签 等工作,并落实专人负责;在竣工验收 期还要安排技术人员在规定的时间内 准备竣工验收资料等事宜。

4、运用激励机制实施考核奖罚。

对各部门和责任人实施责任成本考核、 奖优罚劣,首先必须对项目部设定总 的成本控制目标,之后项目部要将分 项目标落实到相应的部门,明确责任 人和奖罚办法,根据工程的进度等办 法进行考核并实施奖罚。■■

> (作者单位:中原油田绿能高科) 责任编辑 刘黎静

会计报表舞弊警戒信号及侦查

马元珍■

(一)舞弊警戒信号

1、管理舞弊的警戒信号。当某些 机会和价值观存在时, 动机(或压力)、 管理当局就会利用编制欺诈性财务报 告来达到特定目的, 所以如果被审公 司存在着舞弊,注册会计师在执行财 务报表审计时,就可以从动机(或压 机会和价值观三个方面观察到种 种警戒信号:①动机(或压力)方面的警 戒信号。经济上的压力以及公司治理 结构的某些安排常常促使管理当局萌 生舞弊动机。②机会方面的警戒信号。 图谋舞弊的管理者必须要寻找到机会 才能使其目的达到, 而行业或业务的 特殊性、公司治理结构方面存在的缺 陷以及内部控制的薄弱都给了图谋不 轨者以可乘之机。③价值观方面的警 戒信号。拥有非诚实价值观的管理者, 其舞弊的可能性将大大增加。不诚实 的管理当局在价值观方面可能表现出 来的警戒信号有以下几种:公司管理 当局未能有效地向员工宣扬公司的价 值观和道德标准, 或向员工灌输了不 正确的价值观和道德标准; 公司或公 司董事、高层管理人员有过违反证券 法规或其他法规的不良记录, 或因涉

嫌舞弊、违法而曾被起诉;管理当局愿意使用不恰当的手法减少账面利润以逃避纳税;管理当局与注册会计师的 关系非常紧张。

(二)舞弊警戒信号的侦查

既然舞弊警戒信号可以帮助注册 会计师在财务报表审计中发现潜在的 舞弊,那么对于注册会计师来说,重要 的是如何在实施报表审计程序时有效 地侦查到警戒信号。笔者认为,通常观 察、讨论、检查和询问等审计方式可以 帮助审计人员发现舞弊警戒信号。

1、观察。观察可以帮助审计人员

了解关于被审公司经营情况、内部控制和员工态度等方面的信息,因此进行仔细的观察可以发现一些潜在的警戒信号。

- 2、讨论。有效的讨论和沟通可以 帮助审计人员充分地共享信息,交换 意见,发现公司的舞弊警戒信号。
- 3、检查。通过检查公司合同、重要的会议记录及其他相关书面文件,可以帮助审计人员获取对舞弊警戒信号的了解。
- 4、询问。询问是一种有效的审计 舞弊的方法。为了实施有效的询问,审 计人员必须对询问的方式和方法进行 研究和反复的实践。其中,最重要的两 点是选择适宜的询问对象和掌握高超 的谈话技巧。①询问对象:一是向高层 管理者及内部监督部门询问。高层管 理者和内部监督部门了解公司的整体

状况, 因此对他们的询问可以帮助审 计人员发现重要的舞弊警戒信号。另 外, 通过与高层管理者和内部监督人 员的交流, 审计人员还可以对他们的 价值观及对舞弊的态度有最直接的认 识。二是向其他适当人员询问。审计人 员除了向高层管理者和内部监督部门 询问取证之外, 还应选择向公司的其 他相关人员进行询问, 因为他们对有 关问题的描述和回答可以证实或否定 管理当局所提供的信息, 以帮助审计 人员从另一个角度看问题。②询问技 巧。要想引发被询问者说出重要的信 息, 审计人员还必须掌握谈话技巧。 如:精心设计所提问题及提问方式;将 舞弊作为谈话的最后一个话题; 在询 问中善于察言观色。

(作者单位:北京市外交人员服务局) 责任编辑 · 刘黎静

175-

会计师事务所的营销战略

胡继荣 钟 强■

由于注册会计师行业的特殊作用 及广泛的影响面,受到政府或是行业 自律组织的严格管制,在营销方法上 存在一些限制。因此,会计师事务所应 该构建以客户需求为向导,以提升顾 客价值为目标,以品牌竞争为核心,以 全员营销为保障的营销战略。

(一)客户关系管理(Customer Relationship Management, 简称 CRM)

在注册会计师行业,客户无疑应 当作为最宝贵的资源纳入营销视野。 在日趋激烈的竞争环境下,重视和提 高关键顾客价值是CRM的核心内容,它 是顾客期望提供的服务应具有的基本 要素,是客户希望得到的真正利益,因 而是获取经营利润的来源。具体来说,在会计服务行业,会计师事务所应尽可能地强调顾客忠诚度,这样可促使客户实施重复购买行为,降低市场开发成本。此外,CRM系统存在着某些具有指导意义的营销管理定律,如顾客抱怨杠杆比、扩散比和成本比。这些规律可以为我国会计师事务所的营销提供有益的借鉴。

(二)全面的服务质量策略

会计师事务所的服务质量是与客户满意度直接相关的,它是进行服务营销的基础。对会计职业服务而言,质量维度是会计师事务所按照公众利益的要求,提供符合质量标准的鉴证服

(三)实施整合营销策略

会计服务营销是典型的整合营销,在服务生产、交付过程中,从助理生产、交付过程中,从加重全产,从业会计师、项目经理国合的人,他们无一例外地形成与作生产的。这种交互是服务组织营销的重要名成部分,它向服务者提供了影响顾客、设证服务的自然机遇;交互还体现在、变压的。各种交互是服务的。

(四)公司形象识别(Corporate Idenfify System, 简称 CIS)的营销策略

在理念识别系统方面、会计师事 务所要通过其经营理念表明事务所全 体员工的集体价值取向和"独立、客 观、公正"的市场主体形象;在行为识 别系统方面, 事务所要设置合理的内 部控制制度 系统来约束员工行为,提 高完成受托双方业务约定事项效率和 水准, 增加服务含金量与附加值; 在视 觉识别系统方面,事务所要在所名、所 徽、员工服饰、办公用具、办公环境等 外观形象要素上实行规范化、标准化, 营造出视觉识别系统, 准确表达经营 理念和行为规范的意境与氛围。会计 师事务所通过形象识别营销策略将这 三个子系统同时导入,彼此衔接,共同 完成形象的整体定位。

> (作者单位:福州大学管理学院) 责任编辑 刘黎静